

纪录电影《再会长江》导演竹内亮： 如果再拍武汉就拍武汉的过早



竹内亮在光谷一家影院与武汉观众互动。

茨姆(左)、竹内亮(中)和现场观众互动。

“武汉的朋友们，大家好！我是竹内亮，你们吃了有？”5月26日下午，日本导演竹内亮现身光谷步行街一家影院，用武汉话和现场观众打招呼，引来一片喝彩与掌声。

现场观众大多数都是武汉高校大学生，也有不少从九江、长沙、荆门赶来观影的年轻人，大家刚刚看过竹内亮纪录电影《再会长江》，这部影片于5月24日在中国院线上映，此前已在日本上映，它从竹内亮已发布的9集网络纪录片精剪而来，不少竹内亮的粉丝在网上看过全集，此次又进影院“二刷”。

电影可以把真实的中国传播到全世界

2011年，竹内亮为日本NHK电视台拍摄了一部与长江有关的纪录片《长江天地大纪行》，他沿长江跋涉了6300公里后，被中国的自然风光和乡土人情吸引，由此产生了迁居中国的念头。2021年，已经成为“中国通”的竹内亮决定重走长江路，他从上海出发，沿着长江溯流而上，找寻十年前拍摄过的长江沿岸的中国人，通过这些人物的生活变化，反映中国近十年的发展变迁。

记者5月24日观影发现，该片把重心放到了从宜昌开始的长江上游，长江沿线青山绿水、城市乡村、高原冰川，在大银幕上有如精彩的公路片，除了感受人物故事，还可以欣赏沿线美景，让观众

找到新角度打量身边这条中国母亲河的英姿。

竹内亮告诉现场观众，来到武汉特别有亲切感，因为对他、他的纪录片、他的人生来说，武汉都是非常重要的一个地方。而几年前重走长江，是因为他有拍电影的梦想。“电影可以传达到全世界，可以把真实的中国传播到全世界。”

许多地方夜生活有特色 武汉却以过早闻名

电影放映结束后，竹内亮接受了记者专访，他说观众喜欢喊他“亮叔”，武汉观众也是，他们很热情。武汉人的生活离长江非常近，而武汉与其他长江沿岸城市不一样的地方是两岸都有城市，人们要经常往返两岸，在江边玩、在江边吃饭、在江边生活。他坐过武汉的轮渡，去过汉口江滩，知道码头文化，特别喜欢在武汉过早，武汉人喜欢热干面，性格比较直爽、比较强、比较拼，拼自己的能力。如果再拍武汉，就拍武汉的过早，武汉的热干面确实很独特，其他地方多是夜生活有特色，武汉却是过早闻名。

记者注意到，影片中出现了武汉地标黄鹤楼。竹内亮说，其实9集网络纪录片中，武汉有太多镜头和故事，这次改编电影，长江上游的景色放在电影大银幕里，令人震撼。这部电影的大部分观众来自中国大中城市，他们会三峡、三江汇流、香格里拉、青藏高原、沱沱河这些中国西部景观有兴趣。

5月24日，和记者同时走进影院观看《再会长江》的观众袁先生在看完影片后表示，十年以后导演终于拍到了他向往的万里长江源头的冰川，更珍贵的是，他记录了十年间长江两岸的变化，生活的变化、观念的变化。如长江三峡的升船机更先进了，泸沽湖注重环保，茨姆的妹妹选择要30岁以后再结婚，沱沱河边雪域高原的索南旦真家里也开上了皮卡车，用上了光伏板供电的洗衣机，不羡慕大城市有房子的生活，愿意在藏区牧羊生活一辈子。

女大学生表示想学习茨姆设计改造老家的房子

专访中，记者问到2011年那次拍

摄长江，长江上游段一定不只这次影片中出现的长江货轮船长、重庆71岁的挑工蒋培清、十年前梦想当女兵的杨芹会、江边开饭店的夫妻、云南丽江泸沽湖的甄甄、香格里拉的茨姆、沱沱河的藏族青年索南旦真。竹内亮说，他选择了这十年变化大的人物，比如观众都对茨姆印象深刻。

影片中出现十年前的镜头，当年的藏族小女孩抱着羊羔等待游客抱羊拍照，一天只能等到两拨客人。当竹内亮带茨姆母女去上海，她们感受了城市里宾馆房间的先进后，茨姆回到香格里拉，在民宿工作几年，然后就自己开了一家民宿，房间内的装饰都是自己亲手设计的。

互动中，一位籍贯湖南的女大学生问来到现场的茨姆，开民宿最困难的是什么？茨姆说，是建设过程中遇到资金问题的时候，这个时候一定要坚持，别轻易放弃。这位大学生说，她湖南老家也有房子，她想向茨姆学习，回到家乡后自己设计改造家乡的房子。

记者万建辉

2024法网首轮中国选手开门红！张之臻王雅繁双双奏凯

5月26日，2024法网迎来正赛首个比赛日的争夺。在男单首轮的一场比赛中，中国选手张之臻经过四盘大战，以3:1战胜澳大利亚选手武基奇，连续两年晋级法网次轮。

张之臻目前排名世界第42位，武基奇排名世界第93位，双方此前从未有过交手纪录。

首盘比赛，张之臻一上来就遭到对手破发，此后他在第6局和第10局两次破掉对手发球局，6:4赢下第一盘。

第二盘比赛，张之臻在第5局遭到对手破发，此后双方各保发球局，最终张之臻4:6输掉了本盘。

第三盘比赛，第6局张之臻破掉对方发球局，第9局顺利保下发球胜盘局，以6:3再胜一盘。

第四盘比赛，张之臻在第11局完成关键破发，随后他顺利保下发球胜盘局，以7:5获胜，从而大比分3:1战胜武基奇，晋级男单次轮。

这是张之臻第二次征战法网正赛，去年首次参赛他曾闯入第三轮。本轮获胜后，张之臻将与索内戈隔网相对。

在女单首轮比赛中，中国女网球员王雅繁历经两盘苦战，以两个6比3击败俄罗斯球员提莫菲娃，晋级法网第二轮，这也是王雅繁职业生涯首次晋级法网正赛次轮。

1994年出生的王雅繁年少成名。2019年王雅繁一路战胜布兹科娃、普伊格、玛雅·维基奇、肯宁等好手，首次斩获WTA巡回赛冠军，世界排名达到职业生涯最高的第47位。受到疫情影响，王雅繁的网球生涯一度按下暂停键，随后王雅繁与男友结婚，长达3年远离球场。随着职业网坛回归正常，王雅繁在2023赛季重新征战国际网坛，就斩获5个ITF冠军和1个WTA125K冠军，世界排名回归前百，在随后的美网和澳网都杀入至少第二轮。

今年是王雅繁时隔五年再次出战法网女单正赛。首轮王雅繁率先破发俄罗斯好手，随后将优势保持到盘末，6比3拿下首盘。第二盘王雅繁体能稍有下滑，提莫菲娃抓住机会连续破发，一度以3比0领先。王雅繁此后增加相持的稳定性，逼迫对手犯错，夺回主动权。此后王雅繁连连破发得手，上演一波6比0的小高潮，就此6比3拿下第二盘，如愿晋级法网女单正赛第二轮。王雅繁此胜收获70个积分和11万欧元。



王雅繁。



张之臻。

这是王雅繁职业生涯的法网正赛首胜，她也达成四大满贯全部晋级第二轮的成就。接下来，王雅繁将迎战曾打入过

今年澳网女单4强的乌克兰选手雅斯特雷姆斯卡。后者在当天的比赛中逆转获胜。据齐鲁晚报、北京青年报